

咎(zǎn)姓是由咎姓演变而来的

□晚报记者 朱保彰 文/图

我们的姓氏是从父母那里继承过来的。在孝道的文化范畴中,姓氏是赋予我们血脉相承的符号,没有特殊的情况是不轻易改动的。在沈丘县城,有两个姓咎的家庭,姓氏常被读错不说,还给他们带来了诸多不便。这对从山东来沈丘经商的咎氏兄弟,谈起自己的姓氏,他们从不因为咎姓为绝大多数人不认识而感到自卑,只是认为会在日常生活中带来许多小小的不便而已。近日,记者带着对咎姓的诸多疑问,走访了这对咎姓兄弟。



万姓同根树

本是“咎”姓 为避凶灾添一横

据《姓苑》记载:咎姓的来源有3种出处,一是:出自咎姓,后咎姓后人为了避免不吉利所改。二是由鲜卑姓改来。如南北朝时,北魏鲜卑族有叱卢氏、咎卢氏,入中原后均改为咎氏。三是以部落名为姓。古代蜀地有咎氏,源于四川蜀人。春秋时期,蜀中有部落,以咎为名。此后中原文化进入蜀中,咎姓随之融合于他姓,成为土著的姓氏,而离开蜀中的咎部落人便以部落为姓氏,成为咎姓的一个由来。

沈丘的咎姓兄弟则说,咎姓发源于山西,一支系定居山东,山东的一支当年闯关东到吉林德惠,定居于德惠。德惠

的一支,又有一股分家另过,迁至黑龙江省宁安县江南公社大唐村。

对于咎姓,《姓氏考略》上有这样的记载:咎姓起源很早,商代时有个在朝廷做大司空的官叫咎单,他的家族昌盛,世代姓咎,后世子孙为避免姓氏的不吉利而改为咎姓。如春秋时晋国大夫舅犯的后人咎氏,就改为咎氏。咎这个字,上古时是个多义字,后来被专用来指灾祸、灾殃(如咎由自取、既往不咎等)。咎单的后人认为姓咎不吉利,于是在咎字的下面的口中加了一横,便成了咎姓。所以说咎姓的起源就是咎姓的起源。在《辞海》中,咎字有4种注释:1.

过失、罪责。如难辞其咎。2.责备、处分。如不咎既往。3.凶。如休咎。4.姓。由此可见,咎字不仅在上古时代含有灾害的成分,就是在当今的语义中也充满着不祥、灾祸和过失等字眼。咎单的后人将咎姓改为咎姓,是期望自己的家族能够通过改姓从不吉利中摆脱出来,以期后代都能过上更加安乐祥和的幸福生活。

咎姓虽然属稀有姓氏,但记者查阅《百家姓》却发现,《百家姓》共记录了438个姓氏,其中408个是单姓,38个是复姓。由118行构成,共有472个字。咎姓排在第39行之首,位居单姓的第153位,比起常见的丁、崔、车、叶等姓要靠前许多。

被读错姓的隐痛

采访中,咎世久兄弟对于自己的姓氏因生僻常被别人不认识或念错而感到很无奈。

在上世纪90年代,咎世久因父母去世家中债台高筑,为了还债,咎世久携妻带子从山东菏泽一路南下,先后当过搬运工,干过零杂活,蹬过人力三轮车等,每天都是不知疲倦地拼命挣钱,手中有了一些积蓄后便从事起了废旧物品收购生意。咎世久说,他初到沈丘时,人生地不熟,向别人介绍自己姓什么,说了半天也解释不清楚,所幸就口头称自己姓“咱”。最可笑的是,在一次外来人口登记时,一个负责人看到咎世久的身份证后,随口吩咐负责登记填表的工作人员说:“咎世久,性别男,民族汉……”还没等队长念完身份证上的信息,随行的10多人都面面相觑:“‘99’,这分明是数字,哪有这样的名字啊?”原来队长不知道“咎”字的读音,只是“差不差念半拉”,将“咎”读成了“咎”。一行人感到好奇,咎世久的身份证在10多名工作人员的手中转过一圈后,竟然没有一个人认识“咎”字。咎世久只好解释说,他叫咎世久,祖上还在皇帝身边当过宰相呢,弄得调查登记的人员好不尴尬。

咎世久对记者说:“如果你到这个废品收购点附近的村庄或居民区来找我,若向人打听老咎或是找咎世久,是很少有人认识的。若是问起‘就是牛’,或许很多人都会领你到我这儿来的。”据说,“就是牛”这个绰号是当地村民叫咎世久名字的谐音,是他在初次租住房屋与户主签订协议时在场的村会计给闹出来的。当时房主看了咎世久的身份证后,叫咎世久为“处世久”,在场执笔的村会计接过身份证看过后,

连忙纠正说:“真没文化,是既往不咎的咎,读咎世久。”站在一旁的一个村民感到好奇,附和着说:“这名字取得好,就是牛,你可真牛啊!”弄得咎世久啼笑皆非,连忙更正说:“我的姓是读咱们的‘咱’。”自此,“就是牛”这个绰号就在当地村民中流传开了,至今咎世久所居住的地方还有不少村民不知道咎世久的真实姓名,也有喊咎世久为“老牛”的,虽然称呼不雅,但咎世久也没放在心上,他说:“至少大家对我的印象比较深刻。”

咎世永也因为自己的姓氏有很多人认识而遭遇过不少尴尬,而且这个咎姓给他当兵的历史或多或少带来了遗憾,至今想起,咎世永心里还隐隐作痛。那是在咎世久当兵的第二年秋天,连队选调20多名素质比较高的战士到师部去当通信员,咎世永也名列其中。团政委和人事干事要向师部报送选调士兵名单,在抄写咎世永的名字时,人事干事因不知道咎的读音,便问团政委这个“咎”字怎么读?团政委也不知道,但他为了不丢面子,顿了顿说,这个战士的姓名可能写错了,先放在一边吧。师部急着要选调士兵名单,匆忙之中,咎世永就被落下了,也就没能进师部当通信员。被选调进师部当通信员的战士有的提干了,有的被转为志愿兵……咎世永复原送别时,已经是教导员的当年的人事干事抱着咎世永流下了愧疚的泪水,他对咎世永说:“我当时如果知道咎字的读音,你也许就会改变命运,不用复原回乡,也会成为部队的干部或志愿兵了。”咎世永说:“当我得知自己没选调进师部是因为领导不认识咎字为保住面子而把自己给落下时,心情别提有多么复杂了,我当时甚至有点儿憎恨自己的姓氏。”

沈丘咎姓人由山东迁来

在沈丘县南郊的城乡接合部,有一个堆满各类废旧物品的院落,这个院落的现任主人叫咎世久。他是10多年前从山东菏泽市迁移过来的,在沈丘从事收购废旧物品的工作。50多岁的咎世久一家5口过着其乐融融的日子。咎世久的弟弟咎世永30多岁,由于父母双亡,咎世永10多年前从部队复员后,就跟着哥哥打下手,最初也是从事废旧物品的收购运输工作。由于咎世永比哥哥有文化,在给哥哥打了几年下手后,就另立门户干起了塑料制品行当,并娶妻生子,一家4口的收入比哥哥要高出许多。咎世久兄弟俩加上他们的5个子女,是在沈丘县境内居住的仅有的7个咎姓人。

感慨颇多,他说他的老家在山东省菏泽市牡丹区咎庄村,村子不是很大,有1600多口人,村里没有外姓,除娶过来的近一百名女人外,村民都姓咎。

提起自己的家谱,咎世久说,上世纪80年代,他还在老家时,曾参与续家谱的工作,那时他是村民组长,负责在村里挨家挨户收粮食,然后把粮食卖了钱充当续家谱的资金。咎姓人非常重视家族的声望,在改革开放初期,村里人就支持续家谱,每户都拿出5公斤小麦作为续家谱的资金。为续家谱,他们村还专门抽出5个人到河南省清丰县、南乐县和河北省保定市等地续家谱。经过5个人历时半年的奔波,共联络了山东、河北、河南3个省的5个县市,在这些县市中,咎

氏能续在一起的不足3000人,包括咎世久所在的咎庄村的1500多人。

咎世久从山东来到沈丘做生意时,把家里的族谱也带了过来。但由于两次搬家,族谱已经不知去向,所幸的是,去年,咎世永回山东老家探亲时又将家里的族谱给复印了一份带了过来。

据《咎氏家谱》记载:菏泽市咎庄村的咎姓人是明武宗时期迁来的,是由咎姓九世祖咎作宾、咎作肖从曹州城南玉皇庙迁去建村的,如今已经过了20世。咎姓人在咎庄繁衍生息了几百年,安居乐业,很少与人发生争执,以勤劳善良誉满乡邻。咎世久在咎庄村目前的排辈应该是20世,咎庄村现在辈分最小的已经是第25世了。

你的姓氏少见吗?你知道你的祖辈是从哪里来的?你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非?你的家族有什么稀奇的故事?如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们;如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏,请联系我们。

电话请拨打:
0394-8289999
15939433188
Email请发至:
zkby110@126.com。



探秘周口稀有姓氏

二十二

行不更名,坐不改姓

攀谈中,虽然咎世久、咎世永兄弟俩讲述自己的姓氏给工作生活带来诸多不便,但他们仍坚称,无论姓氏再不好,也要做到“行不更名,坐不改姓”,因为姓氏是一个人最重要的个人特征,是一个家族的印记。

咎世久说,他的儿子在上中学时,学校的老师、同学大部分都不认识咎字,儿子曾一度要求将咎姓改为与咎同音的姓,遭到了咎世久的严厉批评。咎世久告诉儿子:“姓氏是老祖宗为我们家族血脉打上的印记,姓氏改来改去的就是不孝。”庆幸的是,咎世久的儿子上了大学后态度有了很大变化,他告诉咎世久,学校里有个教授与自己同姓,教授对他很亲近,在大学里,老师和同学

很少有读错他的姓氏的,这可能是沾了同姓教授的光,这也使得咎世久的儿子很是自豪。

咎世永也介绍说,她的女儿在上小学的第一天就遭遇了老师将姓名读错且又写错的“厄运”,但后来都被咎世永给纠正了过来。也有不少认识咎世永的朋友建议咎世永把姓氏改成大家都比较熟悉的与咎字同音的常见字,但都被咎世永谢绝了,他和哥哥都保持一样的态度:咎姓是他们的特殊符号,世代都不能改。不仅如此,咎世永每次出差在外,都会积极寻找与自己同姓的人进行沟通和交流,他说,咎姓虽说稀少,但天下咎姓人的血脉还是相通的,心还是在一起跳动的。